

В диссертационный совет 24.1.250.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий - Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хашир Аслана Азметовича по теме: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Проблема функционирования рынка орехов и продукции их переработки в России остро актуализировалась в современных реалиях в период продолжающейся санкционной политики со стороны западных стран и геополитической нестабильности. Несмотря на накопленный практический опыт в сфере государственного регулирования агропродовольственного рынка в России особо остро стоит проблема стратегического развития подотрасли садоводства и ореховодства в частности. Не в полной мере изучены и требуют дальнейшего развития вопросы теоретико-методологических проблем, связанных с определением сущности, оценкой и разработкой механизма развития рынка орехов и продукции их переработки. Все это позволяет считать диссертацию А.А. Хашир своевременной, актуальной и значимой как в теоретическом, так и в практическом плане.

Новизна исследования не вызывает сомнения. Автор разработал систему критериев и оценочных показателей эффективности функционирования рынка орехов и продукции их переработки, на основе которой сформулировал экономико-математическую модель, позволяющую сбалансировать системы производства, переработки, хранения и реализации орехоплодной продукции. Данная модель позволяет выявить наиболее оптимальные параметры удовлетворения



потребительского спроса с учетом наиболее эффективного использования имеющихся ресурсов.

Отдельного внимания заслуживает разработанный инструментарий повышения эффективности реализации экспортного потенциала российского ореховодства, который заключается в применении экспортной пошлины на сырьевую продукцию с целью стимулирования переработки кедрового ореха на территории России и получения продукции с более высокой добавленной стоимостью.

Разработанные в диссертационной работе научные положения позволят применять на практике инструменты, способствующие развитию и стабильному функционированию рынка орехов и продукции их переработки в России в условиях трансформации логистических маршрутов в следствия санкционного давления.

Вместе с тем, в качестве замечания к автореферату хотелось бы высказать следующее. Для решения узловых вопросов, связанных с существенным увеличением площадей ореховых садов, соискатель предлагает привлекать инвестиции из различных источников из различных источников при этом ранжировать их по приоритетным направлениям. Учитывая современные особенности геополитической и геоэкономической ситуации, следует уточнить основные источники привлечения инвестиций, и по каким критериям будет осуществляться их ранжирование.

Несмотря на указанные замечания, можно констатировать, что научная значимость результатов исследования А.А. Хашир, их новизна, теоретическая и практическая значимость соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. В работе решена актуальная проблема, имеющая важное значение для народного хозяйства. Диссертация получила всестороннее обсуждение на профильных конференциях и семинарах, опубликована во множестве периодических изданиях, индексируемых в разнообразных базах научного цитирования.

В целом считаю, что диссертационная работа Хашир Аслана Азметовича на тему: «Развитие рынка орехов и продукции их переработки» отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 25.01.2024 г.



№62), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям, на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор Хашир Аслан Азметович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующий Кафедрой туризма  
и гостиничного бизнеса Факультета экономики  
и бизнеса Финансового университета  
доктор экономических наук, профессор

Розанова Татьяна Павловна

Российская Федерация, 125167,  
г. Москва, Ленинградский просп., 49/2  
Тел. +7-499-270-46-49  
E-mail: TPRozanova@fa.ru



Подпись Розановой Т.П.

ЗАВЕРЯЮ  
Ученый секретарь Ученого совета  
Финансового университета  
Звиз В.В. Звягинцева  
« 30 » сентября 2024 г.